

El país emplazado, para la próxima lucha electoral, se halla ante un momento trascendental para la vida de una España republicana, libre de la carroña que durante más de dos años la ha corroido. Deberá decidir si prefiere una política decente de izquierdas o a los jesuitas del *straperlo*. La traición que a los campesinos ha hecho la carverna—ceda—agrario—romano-nista—en el problema del trigo, debe abrir los ojos a los verdaderos labradores. Toda la política del contubernio derechista ha sido tejida de engaños, traiciones, egoismos, fanatismos y *straperlos*.

¡No los olvideis! ¡Cuando os hablen, «escucharles» como se merecen!

ABRIL



PORTAVO DE LAS IZQUIERDAS

Año I Número 33

Del momento político

Aurora política

Todos nuestros lectores conocen ya el desenlace de la crisis. Al enjuiciarlo, queremos situarnos en una posición de equilibrio político, propio de la gravedad del caso que ha planteado, a todos los buenos izquierdistas, dicha solución. ¿Podremos darnos por enteros satisfechos? Sin duda alguna, no. Sin embargo y haciendo un esfuerzo para brindar un crédito de confianza al gobierno del Sr. Portela Valladares, hemos de reconocer que es un gobierno mejor que el pasado. Entre otras modalidades tiene una clara y definida: la consulta a la voluntad popular. De todo el equipo gobernante no nos puede interesar más que ese fin tan primordial. Apartando de nuestro propósito posiciones propias de los respectivos partidos izquierdistas, que no caben en el impulso que a la política provincial pretende dar ABRIL, queremos enjuiciar el momento, colocándonos por encima de los legítimos intereses ideológicos que caracterizan las distintas agrupaciones políticas. De todas suertes, parece acusarse una directriz en todas ellas: la necesidad de una coalición de tipo electoral capaz de rescatar la República. El glorioso Partido Socialista, ha dictado para ello la iniciativa.

Respondiendo a tan fervoroso deseo, sentido vivamente por las masas izquierdistas, se está perfilando—en las muchedumbres y en los Partidos—la silueta vigorosa del «Frente Popular». Nuestro ferviente deseo es que dicho «Frente» sea realidad en Guadalajara lo antes posible.

Hace ya algún tiempo que nuestras columnas alientan con fervor el propósito. Y no nos cansaremos de repetirlo. Es urgente que cristalicemos la aspiración, que la artícuemos, y que los Comités provinciales del Partido Socialista, Comunista e Izquierdas republicanas se pongan de acuerdo. Alguien, pudo acusar de prematuras nuestras anteriores llamadas. Hoy, persistir en igual posición es un desatino que hay que evitar si no queremos, de nuevo, caer en errores pasados.

Con la mirada puesta en el Ideal, todos hemos de prescindir de nuestro egoísmo—legítimos egoísmos—de partido, a la vez que de los resquemores personales que en las luchas políticas jamás suelen faltar. Las masas lo están esperando, no hacerlo sería traicionarlas.

Con la máxima celeridad deben, pues, reunirse los organismos provinciales de izquierda. Deben designar los representantes de su Comité y con igual rapidez, hacer el acoplamiento de puestos. Una vez hecho esto, los partidos interesados designarán los candidatos.

Todo ello—si no hubiera el tope centralista de las organizaciones—debiera estar hecho ya. Cualquiera que fuese la decisión última.

Huelga casi advertir, nos lo permitimos abusando de la amabilidad de las izquierdas para con ABRIL, la excesiva escrupulosidad en la elección de candidatos: izquierdistas probados, sin tacha en su vida pública y privada y dotados de acción. La campaña será dura y, aun triunfando, hay que hacerse a una idea: el cargo es de sacrificios anónimos—sin cacarearlos—de esfuerzo, de actividad a toda prueba y de valor cívico. El que no se sienta capaz de ello, si por casualidad fuera designado, con igual sinceridad debe decir: «Amigos, renuncio al honor». Así ganaremos todos los que hacemos de la política un verdadero Ideal y auténtico sacrificio.

Los pueblos antifascistas

Montones de firmas pidiendo la Amnistía y contralapenademuerte

Respondiendo al llamamiento de la ASO hecho por nuestro conducto en esta provincia, han llegado a nuestra Redacción varias listas para que las cursemos a su destino.

Las últimas son, una de Alhondiga cuyo pliego dice: «Contra la aplicación de la pena de muerte». «Contra la aplicación de la Ley de vagos y maleantes a los revolucionarios». «Por un régimen más humano en las cárceles y presidios». «Por la liberación de los presos políticos y sociales».

Otra es de Villel de Mesa con 148 firmas!

¡Bravo por los pueblos antifascistas! ¡Con el espíritu valiente y entusiasta que demuestran podemos asegurar que la reacción no os asará!

UNA NOTA

Radio Comunista

Se nos pide la publicación de esta nota: «El Radio Comunista de Guadalajara, saliendo al paso de las calumnias interesadas, se apresura a comunicar a todo el mundo que los elementos complicados en el atraco de los fondos del Ayuntamiento de Madrid a quienes se atribuyen ideas comunistas estaban expulsados del Partido por su actitud política dudosa. No eran, pues, militantes comunistas. El que alguno lo haya sido antes, no puede asombrar, ya que el «straperlo» ha sido un verdadero atraco perpetrado legalmente, no por expulsados sino por activos militantes de partidos.

Al mismo tiempo este Radio comunista, una vez más, lamentando la muerte del obrero municipal, condena enérgicamente el procedimiento del atraco individual a mano armada, que nada tiene que ver con la lucha revolucionaria de las masas organizadas para implantar la justicia social».

Por el Radio Comunista, EL SECRETARIADO



Villancicos

A mi querido amigo Eugenio Heras, de Veguillas, como agradecimiento al entusiasmo con que recita mis humildes coplas.

En el portal de Belén está Strauss haciendo gachas para que llenen la tripa diez o doce pocalachas.

Mientras la Virgen da a luz San José prorrumpo en llanto, pues no hace más que pensar quien fué el Espíritu Santo.

Junto al pesebre divino la Ceda está de portera y piensa: ¡Si ha de ser niña, ojalá Dios que se muera!

Esta noche es nochebuena y mañana navidad, el que no ha vendido el trigo, si cena, es de caridad.

¡Todo el poder para el jefe! decían con majestá y ha salido lo contrario: ¡Para el jefe la patá!

El niño ensucia un pañal y la Virgen dice al verlo: ¡qué deposición, San Lucas, si parece un straperlo!

Todo aquél que a hierro mata es justo que a hierro muera, ahora dan el escobazo a los que me echaron fuera.

Junto a un Gobierno Civil balaban los corderitos y el pueblo se preguntaba: ¿Caerán asados o fritos?

Guiados por una estrella llegan todos al portal y San José se pregunta: ¿Será alguno radical?

El que toca la zambomba en la presente ocasión, quiere decir con la mano algo expresivo a Salmón.

Con la marcha de Gil Robles está loco el tío Rechina. ¡Como ésto llegue a cambiar, ha de tragar mucha quina!

Unos tocan panderetas y otros tocan el rabel, y D. Ale a hacer peinetas se marchó a San Rafael.

No ha quedado ni un jamón. ¡Te lo prometo, serranal! Desde el pico de Ocejón a las Tetas de Viana.

ANTONIO CAÑADAS

Disolución no; evaporación

Según nuestros conocimientos físico-químicos, escasos desde luego, disolución es el efecto de distribuirse las partículas de una materia, por toda la masa del líquido que la rodea. Esto es, que pasa a formar parte, si bien transformando el cuerpo, de la masa que la envuelve.

Así, es indudable su existencia; y existencia íntima pues que toma como albergue el líquido que la recoge en su seno. No ha perdido aquél el cuerpo, se ha vinculado a la solución resultante. Vive, da forma, color, densidad a la masa.

Esto pasó con las Cortes Constituyentes. Dieron forma substancial, corpórea, en una serie de leyes vitalísimas para el país, modelos en su género, al ideal del 14 de Abril.

¡Ha acontecido igual con las del fatídico bienio cede—radical—agrario? ¡No!, rotundamente no. Ellas, que jamás estuvieron vinculadas, unidas, al hondo y auténtico sentir popular republicano, y que fueron resultado de un conglomerado absurdo, tampoco han dejado en él, huella sensible, pues fueron repudiadas desde el primer momento que asaltaron el poder. Y si dejaron huella fué funesta, engendradora de odios.

Su disolución, pues, no establece contacto alguno y menos fusión íntima con las masas republicanas que instauraron el Régimen; pues aunque estas masas las rodean materialmente, le son francamente hostiles.

Podrán seguir formando parte del espíritu ambicioso, parcial y reaccionario de las gentes que las inspiraron, plutócratas, terratenientes, negociantes, etc., y que intenta, a 1, nuevamente, el triunfo de sus millones, a costa del hambre nacional y del analfabetismo que fomentan, pero en el alma ingénuo del buen pueblo no tiene cabida. Siente éste, intensamente, la repugnancia de su maltrato.

Toda su actividad legislativa, si así puede llamarse, se limitó a la destrucción de la obra democrática del dinámico bienio: y por si esto era poco aspiraban al monopolio del Gobierno—«todo el poder para el jefe»—para dar el tiro de gracia a la democracia española.

Fracasado el procedimiento en su última etapa, adueñarse del mando; descolmugadas las derechas cavernícolas por la opinión popular; limitada su esfera, su radio de acción a las poderosas pero desahuciadas clases privilegiadas, para la legítima expresión del espíritu republicano, su disolución equivale, no a infiltrarse en la masa nacional: no a volver a la entraña del Pueblo, de donde no salieron; sino a su paso a la región infinita de los espacios siderales sin rastro alguno agradable: la evaporación.

¡Justo castigo a su infidelidad; y justo destino por sus falsas promesas incumplidas!

JULIO P. NUÑEZ

Los militares no podemos ni tenemos por qué ser políticos. Ahora bién; como el régimen español es la República, nuestra obligación es ser simplemente y firmemente republicanos y defender con todo nuestro entusiasmo la República.

(Del discurso pronunciado por el general Molero al posesionarse de la cartera de Guerra).

¡AMNISTÍA! ¡AMNISTÍA!

PANORAMA

¿LA GUERRA?

Morgan, Citroen, Urquijo, Eléctricas. Gas. Navieras. Dividendos. Enteros.

Pirelli. Krupp. Armamentos. Caretas. Gases. Motores. Si, decididamente el mundo gira dirigido por unos cuantos. Aquí, en los suburbios parisinos, en Londres, en Madrid, hombres convertidos en piezas accesorias de la maquinaria que hace del mundo un juguete mecánico. La sangre lubrica los engranajes. Los brillantes ostentados en los blancos descotes, en las blancas pecheras, en las blancas manos, tal vez sean lágrimas vertidas por las piezas de la mecánica mundial.

Ah, Londres necesita dinero. Pero está Morgan. No hay que temer la bancarrota. Empréstitos. Acciones. España acusa déficit. Pero está Urquijo. Nada hay que temer. Morgan. Urquijo. Los Estados se apoyan, hay que hacer frente a la crisis de la post-guerra. Mercados, nuevos mercados, he ahí la solución. ¿Una guerra? Ah, sí, tal vez. ¿Y por qué no intentarlo?

Italia puede llegar a Abisinia. Inglaterra tiene intereses allí también. En fin de cuentas, ¿qué pueden arriesgar Morgan y compañía? Nada, nada, es necesario dar un nuevo impulso a la producción. Volverán los tiempos de la Gran Guerra. Negocios, trabajo, gases, caretas. Si el espíritu soviético ha infiltrado a las masas trabajadoras del mundo su rebelión, unos millones bien distribuidos pueden aniquilarlo. ¡Trabajo, jóvenes obreros! Krupp, necesita brazos. Pirelli quiere hombres, mujeres. Trubia ha entrado en actividad. Toledo también. Las minas quieren hombres. Ya están activas las de Peñarroya. Ya termina el paro.

No, no es posible tolerar las provocaciones británicas, no podemos aislar a Francia que ataca a Italia por su desmedida ambición imperialista. Hay que defender las Baleares. ¿Que hay que acorralar a Alemania?

Perfectamente. Diez, veinte, treinta mil hombres a impedir el avance de los hunos. Si el Japón hace incursiones en China, trata de anexionarse aquellos terrenos. Muy lógico, al fin es una gran potencia con abundancia de terrenos y no muy civilizada. Dejemos al Japón apoderarse de China. Más gases, más obuses, todo por la patria. Vengamos el honor nacional ultrajado. No, no cejaremos en nuestro empeño, muy noble, de resarcirnos de las canalladas extranjeras.

¿Que Rusia protesta de esta conflagración? Ah, es necesario deponer nuestros odios, alemanes, franceses, japoneses, italianos. Unámonos fuertemente contra la insolencia comunista. ¿Amenazas? Ahora verán esos judíos, esos canallas. Pues qué ¿caso no podemos dar al traste con la amenaza marxista?

Las manos de Morgan han estrechado las de Krup, Urquijo y Pirelli; son uno. Citroen, Ford, todos a una. Un gran mercado: Rusia. Un gran negocio: La guerra. Si, efectivamente unidos y venceremos. Más armas, mejores armas. ¡Más aviones, más gases.

Tiemblan las manos que se estrecharon. El oso ruso tiene sus zarpas distribuidas por el mundo, sus rugidos paralizan las fábricas municióneras. La estrella roja ondea en los frentes. También los soldados estrechan sus manos. ¡Camaradas! La frase internacional. La hoz y el martillo. Italianos, españoles, japoneses, franceses, alemanes, británicos, belgas...

Todos uno. ¿Citroen, Urquijo, Morgan, Pirelli? Ahora verán esos judíos, esos...

Adelante, camaradas, no más gases, no más sangre en el frente. ¿Y la retaguardia? Esa, esa es la mayor preocupación, la retaguardia. Adelante, camaradas.

PAULINO VILLAR

Ecos molineses

Desde que la Comisión gestora provincial está en manos de cedistas, agrarios y romanistas el Partido de Molina está completamente abandonado. Ni un sólo camino vecinal se ha construido en tan bochornosa etapa. Ya pueden los pueblos emplear el tiempo, su dinero y sus energías, pidiendo cosas razonables. Todo cae en el insondable cesto de papeles del Sr. Presidente, que ha tomado a este partido con un cariño y un amor que perdurará largos años en nuestra memoria.

Si quieren los amables lectores conocer un botón de muestra, véase lo ocurrido con la petición hecha por los pueblos de Checa, Piqueras y Alcoroches, sobre un camino vecinal que una las citadas poblaciones. Dicho camino es el obligado complemento de los grandes caminos vecinales construídos por el glorioso bienio izquierdista—los de Setiles—Adobes—Piqueras y Alustante—Alcoroches—Traid y Collado de Megina—que puso en comunicación esa verdadera Siberia molinesa. Sabemos que otros caminos presentados y pedidos con posteridad se han concedido ya. ¿Qué culpa tienen los molineses de haber nacido tan abandonados de las derechas?

Creo que el camino a añadir al de Piqueras—Alcoroches—Checa es otro que comunique con Anzuela del Pedregal, también construído por la Comisión gestora izquierdista.

¿No os dice nada todo ello, molineses? Os dice que debéis despreciar a esos farsantes de las derechas que no han hecho más que engañaros y traicionaros.—UN MOLINÉS.

Gil Robles, en plena pataleta, ha dicho que hay que formar un bloque contra los marxistas y sus cómplices. Todos los republicanos y todos los partidos obreros debemos formar un "Frente Popular" que diga: contra los ladrones y sus encubridores



en la picota

Está visto que estamos de malas. Ahora que los que asistieron al lanquete del Obrero estaban tan conformes con don Pompeyo viene la crisis a echarlo todo a rodar. ¡Mecachis!... estamos viendo que el simpático Cirilo se va a librar de rar olivas.

Las Comisiones Gestoras municipal y provincial están muy atareadas con sus respectivos testamentos. ¿Que nos dejarán? Ya lo veremos cuando les den con el rabo de la sartén.

Tri-Naranjus

Agente exclusivo para Guadalajara y su provincia
JUAN MARTINEZ TORRES

Hay quién ha cogido una vara de Teniente hace unos días. ¿Para qué si va a cesar un día de estos? ¡Ah! será para poder hacerse tarjetas o para retratarse con la vara. ¡El pueblo, es el que debe dar esas varas, y entonces sí que se puede presumir con ellas!

Venimos observando que un automóvil está haciendo constantes viajes a Madrid con corderos, sacos de aceitunas etc. etc. Se debe tratar de algún traslado de residencia.

¿Con quién hará ahora tertulia el más monárquico de todos los monárquicos de la ciudad? Pronto sabremos por donde rompe el tal enemigo del régimen.

Viendo el actual desmoche de Comisiones Gestoras nuestra mente recuerda aquello de Benavente: «He aquí el tinglado de la antigua farsa...»

—¿Pero se vá don Pompeyo?—
—Sí, chico, es un atropello. Era un buen Gobernador.
—Como que te hizo gestor.

—¿Cuando cesa don Tadeo?—
—Mañana o pasado, creo.
—¿Y le queda algún derecho?—
¡Cómo nó! Dame de rabia con la cabeza en el techo.

Recomendamos a los gestores municipales que al recibir el pasaporte y puesto que no han hecho nada de provecho para la Ciudad, salgan diciendo por ahí, como hace Gil Robles, que no les han dejado hacer con la suspensión lo que tenían en proyecto, y si alguien les pregunta que es lo que tenían proyectado, pueden responder para darse tono, ya que nada les cuesta:

- Traer la Academia.
- Hacer una gran vía.
- Poner la estatua del ex-Conde.
- Instalar tranvías.
- Poner una fuente en la puerta de (cada gestor).

Y con ese programa tienen asegurada su acta de Concejal en las próximas, ya que tanto les gusta manosear.

Peluquería Moreno

Sucesor de Orozco

Si quiere V. servirse con higiene, comodidad y esmero, visite la Peluquería de Moreno y quedará satisfecho.

Próximamente grandes reformas, JAUDENES, 3

El médico de Huérmeces del Cerro ha remitido a don Pompeyo Gimen un chivo y una chiva, habiendo sido sacrificado el chivo el día 18, miércoles.

La chiva por lo visto se la reserva don Pompeyo a Gil Robles, ya que es amante de cojerlas muy a menudo.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, sales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 5 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA - EN LOS SERVICIOS -

AVISOS:
PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

A las autoridades municipales

Creo un deber inexcusable dirigirme a las autoridades municipales notificándolos lo siguiente: Hace varios días que en un solar lindante a las tapias de la huerta del Asilo de los Desamparados, sito en la plaza de Jáudenes, se vienen arrojando casi diariamente, bastantes capas de algodón. Siendo como es un solar donde suele haber con mucha frecuencia niños o mayores, lo pongo en conocimiento, para que tengan presente el efecto que puede ocasionar según su procedencia.

P. GRIÑO

Guadalajara 16-12-1935

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

DE

Ramiro Soler

Despacho: Bardales, núm. 10 - Teléfono, 160, San Roque, número 4 (hermano) y F. Arítio, núm. 69, (Barrio Estación)

Encontrarán los siguientes artículos (Nota de Precios de esta temporada)

| | | |
|---|------|------|
| Lomo de cerdo..... | 6 00 | kilo |
| Magro en trozo o filetes | 5 40 | » |
| Chuletas de cerdo..... | 5 00 | » |
| Costillas magrosas..... | 5 40 | » |
| Asadura de todo..... | 2 80 | » |
| Asadura sola..... | 3 60 | » |
| Lengua limpia..... | 4 20 | » |
| Id. con garguero..... | 3 00 | » |
| Orejas..... | 3 00 | » |
| Manos..... | 2 00 | » |
| Espinazo del rabo..... | 2 20 | » |
| Espinazo de la cabeza.. | 2 00 | » |
| Codillos..... | 1 75 | » |
| Codillos..... | 2 00 | » |
| Manteca empella..... | 2 60 | » |
| Tocino gordo, fresco... | 1 90 | » |
| Tocino vetado, magroso | 2 80 | » |
| Sesos, un par..... | 0 50 | » |
| Salchichas blancas, exclusivamente de cerdo solo..... | 4 80 | » |
| Salchichas encarnadas. | 4 40 | » |
| Riñones..... | 4 00 | » |
| Cabeza..... | 1 00 | » |
| Cortezas..... | 1 00 | » |
| Longaniza desde 6 00 y | 8 00 | » |
| Morcillas de cebolla sola | 3 00 | » |
| Morcillas de arroz, estilo Aragón..... | 2 00 | » |

CARNES

| | | |
|--------------------------|------|---|
| Novillo magra o filetes. | 4 80 | » |
| Morcillo..... | 4 40 | » |
| Falda..... | 4 00 | » |
| Solomillo..... | 6 00 | » |
| Carnero, chuletas..... | 4 00 | » |
| Pierna y paletilla..... | 3 60 | » |
| Falda..... | 3 40 | » |
| Asadura..... | 2 00 | » |

Gran surtido en puntas y codillos. Huesos de jamón desde 2 00 y 6 00 ptas. kilo. Puntas desde 6 00 y 12 00 El mejor jamón añejo se vende en esta casa a 15 pesetas kilo.

Tocino añejo, manteca añeja. Tocino saladillo, tripas y especias para embutidos. Hay gran surtido de cuantos artículos ofrezco.

Hay que probar la calidad de los diferentes artículos que ofrece esta casa, para convencerse de su esmerada elaboración.

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA

Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café expreso, vermohuts, cocktails, refrescos y liciores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

Importantísimo

Insistimos nuevamente sobre la imperiosa necesidad de consultar el Censo para soficiar las inclusiones oportunas.

Hasta el día 20 se ha concedido prórroga para la exposición de las listas, y según circular enviada por la Jefatura de Estadística a los Alcaldes, aquéllas deberán estar expuestas de sol a sol en sitio visible.

Si algún secretario interesado se hace el remolón los electores antifascistas deberán comunicárnoslo inmediatamente para hacer la reclamación y publicarlo en nuestras columnas para vergüenza del funcionario... negligente.

En Robledo de Corpes no se atiende a los electores antifascistas que solicitan consultar el Censo. Se lo advertimos al señor Gobernador al mismo tiempo que tomamos buena nota. Los electores de este simpático pueblo deberán presentarse nuevamente a exigirselo al secretario.

Hechos... Hechos... necesita el Magisterio

Unos días antes de poners a discusión el presupuesto de Instrucción pública, se han hecho cálculas, se han barajado cifras, más o menos irrisorias que se llevaban al mencionado presupuesto para mejoras de sueldos. Se han dado a la Prensa; y puesto en movimiento las Asociaciones, esas Asociaciones que tienen la confianza del Magisterio por ser su portavoz y genuinas representaciones de los mismos.

Han visitado al ministro del ramo para ver que había de cierto de estos millones; nada sabía, es más, en el actual presupuesto no iba tal cantidad. Así se lo hizo saber a sus visitantes el Ministro. Yo pregunto, ¿qué fin llevan los maestros católicos para dar estas noticias?—que luego no tienen confirmación oficial y extravían a la opinión. Al Magisterio no se le engaña con estas notas, tiene noción de su mayoría de edad y está cansado de promesas incumplidas, quiere realidades y a pesar de ellas, está tan escarmentado y escamado, que aún siendo realidad, le cuesta trabajo creerlas.

En el anterior presupuesto la señorita Bohigas—para ella todos mis respetos—hizo concebir esperanzas de mejoras; a medida que el presupuesto fué aprobándose, vimos que no había nada, y que yo considero aquella campaña efectista, partidista y política; sólo se buscaba un efecto, presentarse como defensora del Magisterio Nacional.

La Srta. Bohigas pertenecía y pertenece al grupo más numeroso de la Cámara, pues solamente con la confianza en ella y prestándole el apoyo moral y material con sus votos, se hubieran conseguido los millones que pedía. ¿Si de antemano no contaba con esa fuerza, para qué iniciar aquella campaña que sobradamente se sabía nacía muerta y por tanto alejada de realidad? Para producir efecto, para embucar al magisterio ganándose adeptos. No. El magisterio a fuerza de desengaños sufridos, está muy escamado y no cree que tenga la estimación, ni su redención económica en esta situación. Hoy seguimos por los mismos caminos que antes, ante el actual presupuesto,—que dudamos sean aprobados—la Bohigas otra vez en danza, me parece bien pero... ¿Cuenta con su minoría, con su minoría cedista? Si cuenta quizás se pudiera conseguir algo; si no yo le ruego que para qué insistir en el asunto, por creer que es perder el tiempo lastimosamente. Con esas campañas aisladas, fuera y sin el apoyo del grupo a que pertenece no hace nada, más que poner momentáneamente al magisterio la miel en los labios, pero ni se le seduce ni se le engaña. Está tan escamado... Que sólo ante lo real se descubre y no

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la TAHONA OBRERA

cree en promesas, ni campañas ficticias, sean de quien sean y partan de quien partan. ¿Defensores de la escuela, niño y maestro? Bien, palabras hermosas, pero hay que demostrarlo. Hechos... Hechos... y nada más.

EL CABALLERO DE LA BLANCA LUNA

TRASPASO

DE UNA CARNICERIA SALCHICHERIA Situada en Las Ventas, (Madrid) Para tratar, con Antonio García Carretera de ragon, 1 Carnicería (Madrid)

Sociedad de Patronos Peluqueros - Barberos de Guadalajara

El día 17 del corriente se ha celebrado en Madrid una Asamblea de Patronos Peluqueros - Barberos de toda España, asistiendo de Guadalajara una representación de esta Sociedad para unimos a los compañeros en dicha Asamblea y en la cual se aprobaron varias peticiones como de mayor urgencia y de salir del estado ruinoso que nuestra profesión, sufre en toda España.

Fueron inmediatamente elevadas dichas peticiones al Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de nuestra Profesión de esta provincia.

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA

Diego Bartolomé

MIGUEL FLUITERS, 11 GUADALAJARA

La Solera

VINOS Y COMIDAS DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavari, 10 GUADALAJARA

Un sorbo de

Tri-Naranjus

le convencerá

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios sin competencia

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22 Teléf. 42 X - Guadalajara

Ningún refresco tan rico en vitaminas como

Tri-Naranjus

refresco sin ácidos ni materias nocivas

Sociedad de Profesionos y Oficios Varios

La Junta Directiva de esta Sociedad, ante los hechos que vienen sucediéndose en la Bolsa de Trabajo, no tiene más remedio que públicamente consignar su protesta por el escaso o nulo resultado en las distintas gestiones que viene realizando cerca de las autoridades municipales en nombre y representación de sus ciento sesenta y ocho federados.

Esta Directiva tiene solicitado de las autoridades, verbalmente y por escrito, que no se siga como actualmente se rigé el turno de trabajo, sino por antigüedad en semanas paradas, como anteriormente se hacían. Deben, por tanto, retirarse la actual fórmula que precisamente viene dañando a quienes más afecta el paro, disponiendo por este concepto la que regía en el primer bienio.

Otra de las peticiones que está en el ánimo de esta Directiva, ante la constante y justa demanda de sus asociados consiste en que el poco trabajo que hay (por no decir ninguno) se viene dando por Obras Públicas. ¿Y en qué forma se dá? En la que precisamente nos hace cojer la pluma, para protestar, no ya en nombre de nuestros federados; sino en la de todo obrero que por igualmente les afecta esta injusticia social. No podemos permitir sin antes elevar nuestra más enérgica protesta a quienes corresponda que, ese poco trabajo que hay, sea regido por la Bolsa de Trabajo, y no por unos tarjetones que siempre van a las mismas personas, como si los demás obreros no tuviésemos derecho a percibir el fruto que para todos sin distinción nos manda el Estado. No. No tenemos ese derecho compañeros de clase. Habéis de saber que esos señores que dan las tarjetas, a quienes les dan la gana, son dueños absolutos del Tesoro público y por tanto, pueden hacer eso y algo más.

La justicia de estas peticiones salta a la vista, porque si para unos no hay trabajo, nadie puede ver bien que otros (siempre los mismos) lo tengan con las tarjetas de ciertos funcionarios que conceptúan dueños de la administración pública.

Por la Directiva: El Secretario, P. Griño.

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

Navidades en vuestro hogar

NORTE-M. Z. A.-OESTE-ANDALUCES

Los billetes de ida y vuelta a precios reducidos de la tarifa 102 que se adquirieran:

DESDE 21 DE DICIEMBRE

serán valederos para regresar HASTA EL 7 DE ENERO DE 1936

Informes en Estaciones y Despachos Centrales.

Los actos antifascistas de ABRIL

Los mítines anunciados para el sábado y el domingo respectivamente fueron suspendidos debido a la prohibición de Gobernación con motivo de la crisis. El anunciado en Usanos se celebró ayer, asistieron una gran masa de campesinos de los pueblos próximos que aplaudieron con entusiasmo a los oradores. Hablaron Miguel Bargalló, Gregorio Tobajas, Antonio Cañadas y Vicente Relano.

Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas Ventas a plazos desde 4/50 semanales

"TRES ENSAYOS"

por PAULINO VILLAR De venta en la librería de LUIS MARTIN, 0,70 ptas.

Correspondencia

G. M. (Villanueva de Alcorón)—Recibido el importe de sus recibos que es conforme: Procuren dirigir la correspondencia al Administrador.

J. R. (Mirabueno).—Recibido su giro de conformidad. El encargo de D. Luis obra en mi poder.

L. H. (Escalera).—No importa traslade su residencia; mándenos las nuevas señas y le enviaremos el periódico.

E. M. (Motos).—Recibidas las pesetas que anuncia en la suya, enviaremos recibos.

S. C. (Mazarete).—En nuestro poder su giro y recibos devueltos, quedando liquidada su cuenta de conformidad.

M. B. (Valverde).—Recibimos su giro y quedan anotadas las de Palancares.

A. L. (Molina).—Es en nuestro poder la cantidad que nos envía y muy agradecidos.

M. S. (Mochales).—Quedan anotadas las suscripciones que nos remite.

R. A. (Olmeda de Cobeta).—Recibido su giro; devuelva los recibos no cobrados.

P. M. (Galve).—Enterados de su carta la diferencia, de que se trata son dos números y creemos no sea inconveniente para satisfacer recibo que si hubiese ocurrido en sentido contrario tampoco se le hubiesen cobrado.

L. G. (Turmiel).—Recibida una peseta cincuenta céntimos; tenía que remitir dos. La diferencia se la cobraremos en el próximo trimestre y procuren siempre abonar los recibos a nuestros Corresponsales.

CHISPAZOS

Los que atracaron al Ayuntamiento de Madrid han caído en manos de la policía.

Ahora vamos con lo del straperlo y con lo de la Guinea y a la cárcel con los culpables, por algo ante la Ley todos somos iguales

No sabemos cuantos cientos de actos de propaganda electoral piensan organizar los derechas para decir por esos pueblos lo que no han podido hacer durante más de dos años.

Veremos como les recibe España después de lo del trigo.

Suponemos que a patatazo limpio.

Ante las rabietas de Gil Robles, todos debemos gritar: ¡Viva la República!, a ver si revienta del berriñche.

El cedista Salmón al verse en la calle ha nombrado Presidente de los Jurados Mixtos, dejando en la calle a algunos hombres a quienes aclamaron unánimemente patronos y obreros por su labor justiciera.

Con ese mal corazón forzosamente se le avinagrará la hostia en la boca cuando comulgue.

El partido radical sanciona al señor de Pablo Blanco por haber aceptado una cartera en el actual gobierno y a esa determinación de un partido ha contestado el señor de Pablo diciendo: A mí se me sanciona y en cambio no se han impuesto sanción a los del straperlo y el asunto Tayá... que me den de baja y a otra cosa.

Así se hace, si señor, porque hay que establecer categorías.

Gil Robles, Calvo Sotelo y demás «repúblicanos» se aprestan a defender la República.

Ya dijimos una vez que aún esos sacristanes nos van a llamar monárquicos.

El pueblo les barrerá para siempre dentro de poco, porque aquí más que lacayos de los poderosos lo que hace falta es ciudadanos que dejando aún lado los privilegios de los de arriba, atiendan al interés general que es lo que esos niños pretenden seguir pisoteando.

Todo el que ofrezca dinero por el voto, es un ladrón, pues si le cuesta el acta cien, es que piensa sacar de ella cien.

Royo Villanova se aparta de la política, lo cual equivale a que en lo sucesivo habrá en el Congreso un gracioso menos.

ruta

mensual de la nueva generación

Dirección: Vicente Relaño. Subdirección: Martín Parapar. Secretaría de Redacción: Sofía Castro.

El número segundo, contendrá el siguiente Sumario: «Camino de reconquista», por Dolores Ibarri; «Italia a la bancarrota», por Leoncio Pérez Martín; «Pablo Iglesias, símbolo e lucha», por Federico Melchor; «Crisis económica y acumulación capitalista», por Carlos Hernández; «El socialismo y el porvenir de Castilla», por Miguel Bargalló; «Parásito en el campo», por M. A. Calvo; «Las cooperativas y los Koljoes», en la U. R. S. S., por Masferrer; «El desarrollo de las nuevas ciencias económicas en la U. R. S. S.», por Rozenberg; «Apocalipsis de San Lenin», por Arturo Capdevila; «El teatro y sus distintas valoraciones», por Musset; «La unidad sindical, paso definitivo de frente único», por M. Nistal; «La voz del gran Barbusse», por Navarro Ballesteros y un trabajo de Marcelino Martín.

Plana gráfica de Garrán. Fotomontaje de Yes. Dibujos de Recatero, Teivos y Roita.

El popular CHASCALA agarra por los pelos el premio de 1.000.000 de pesetas

El popular y republicanísimo «Cháscala» ha repartido hoy entre su clientela la bonita cifra de CUARENTA MIL duros en participaciones de a «peseta».

Está visto que los laicos tenemos el santo de cara.

¡Cuántas beatas se habrán quedado al fresco, mientras que el «Cháscala» sin rezar recibe la visita de la diosa fortuna!

Ha conseguido traer a Guadalajara lo que no consiguieron los Diputados.

¡Salud y República, amigo «Cháscala» y nuestra más sincera felicitación!

Para todos los maestros alcarreños

«De todos los tiempos, las derechas han sido el peor enemigo de la Escuela nacional y de sus Maestros. Basta repasar la historia del Magisterio de nuestro país para darse cuenta de esta gran verdad. Tanto en la Monarquía como en la República todas las mejoras importantes para la enseñanza han venido de Gobiernos y situaciones políticas de izquierdas. Tengamos presente el ejemplo alocacionador de los años 1931 y 1935. En el primero, una política ardorosamente de izquierdas creó en unos meses 7.000 escuelas y elevó el sueldo a casi 20.000 maestros. En 1935, el primer Gobierno genuinamente de derechas de la República, abrió solamente un puñado de Escuelas, las imprescindibles a las necesidades preestablecidas, y NO ASCENDIO (por primera vez se daba el caso en la vida del régimen republicano) NI A UN SOLO MAESTRO. De cual ha sido la suerte de la Escuela y de los maestros en los últimos tiempos no es preciso hablar, puesto que en la memoria de todos los compañeros están los innumerables atropellos, persecuciones y desdenes que hemos sufrido. Por lo demás, esta ofensiva fatal de las derechas contra el Magisterio tiene causas profundas y bien comprensibles. No en valde este sector político defiende la enseñanza particular frente a la Escuela nacional, a la cual difama. No en balde todas las organizaciones y prensa de derechas forman el cuadro en la protección entusiasta de instituciones como Cruzadas de la Enseñanza y la S. A. D. E. L., cuya misión de crear escuelas privadas confesionales exige el descrédito y el rebajamiento del Magisterio oficial y de la Escuela de la República.»

Este es uno de los párrafos que contiene el manifiesto lanzado a toda España por la F. E. T. E. (Federación Española de Trabajadores de Enseñanza).

Para más detalles relacionados con la organización dirigirse a:

VALENTÍN M. HERNÁNDEZ Maestro Nacional.

Torreleleña



Teatro Casino.—Hoy a las 7 y 10:30: «Civismo», por Mary Briand. Mañana: 4:45 - 7 y 10:30: «Don Quintín el amargao», por Ana M. Custodio, Luisita Esteso y Luis Heredia.

Cine Ateneo.—Mañana: 4:45, 7 y 10:30: «D. Quintín el amargao».

Cine Novelty.—Hoy 7 y 10:30: «Piratas en Shanghai», por Peter Voss, Else Elster, Gerda Maurus y Heodor Loos.

Mañana: 4:45 7 y 10,30 «Peter» por Francisca Gaal.

Tri-Naranjus

es el mejor refresco

¡EURECA!

...Y cayó el conglomerado como caen todas las injusticias y todos los absurdos: arrastrado por el peso de sus culpas y de sus desaciertos...

Pero está caído y no es ni medio elegante gozarse con afán morboso en revolver en el cieno, que su paso por la gobernación (?) del Estado nos legó. Dejémosle en paz, y bien idó sea. Y dejemos también, a sus dos hombres más caracterizados—el de los «sacrificios» y «el de Salamanca»—, que hartos más de lo que su ética se merece se ha escrito de ellos, por tirias y troyanos, contribuyendo así indirectamente a darlas una categoría desproporcionada con sus escasas dotes.

Hay muchos problemas nacionales que esperan la mano amiga que los resuelva con cariño y con justicia y no es cosa de aplazar lo inaplazable por hablar de dos enteléquias.

Ha sonado—¡al fin!— en las altas esferas la frase «disolución de Cortes» y su sonido, al expandirse por todos los rincones de nuestra España, ha hurgado, con sensación de escalofrío en todas las conciencias libres del país. El pueblo en conveniencia, ha despertado del sabor, causado por dos años de vejámenes y de disparates sembrados a voleo y se ha puesto en pié otra vez, como movido por un resorte misterioso, merced a ese instinto racial, a esa ansia innata de libertad que bulle en los entrecijos de todos los verdaderos hombres, esto es, de todos los hombres que además de parecerlo, lo son. Y cuando el pueblo se pone en pié de un salto es para algo, y ese algo en este caso concreto es esa cosa sutil que se llama Justicia social, desconocida en nuestro suelo.

Vamos, pues, republicanos y proletarios, a empezar a escribir la historia de la República Española en este año de 1936; pero a escribirla con plumilla de oro, con la inteligencia, con el corazón, con el sentimiento...

Con la inteligencia, pero potente que alumbre y guíe nuestros actos por el sendero diáfano de la Verdad y de la Justicia; candileja maravillosa que haga que nuestros pasos se adentren firmes en las tinieblas de tanta incultura, suprimiéndola pronto, que el suprimirla urge seriamente.

Con el corazón, venero de amor, que, con el cariño hacia el pueblo por bandera, saque de las mazmorras a tanto deliriente sin delito y aupe a los excépticos que en gran número creó el bienio negro.

Con el sentimiento salsa de la vida, que tiñendola de tonalidades alegres akuyente el prosaísmo y la zafiedad en que se mueve el pueblo...

Mas toda obra tiene sus prolegómenos y los de esta que comentamos no son otros que la unión íntima y de larga duración, de todos los hombres de izquierda, que al ser de izquierda ban de ser honrados, y al ser honrados tienen los mejores atributos exigibles a los gobernantes.

Unidos así como un solo hombre, a gñarnse las elecciones, y una vez ganadas, a laborar sin descanso por este pueblo ayuno de pan corporal y espiritual.

CLEMENTE PARDOS. Tortuera, 18-XII-35

Imp. Vga. de H. de PABLO.

FERRETERIA

Hierros Maderas ♦ Pizarrita Cementos Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Café-Restaurant Las Columnas Miguel Fluiter, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina. CUBIERTOS ECONÓMICOS • SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO Altas novedades en artículos para caballeros. Especialidad en uniformes para la Guardia Civil. CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada :: Economato Alcarreño | BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto Pintor-decorador Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean. Precios económicos. AMPARO, NÚM. 3 GUADALAJARA Si desea comprar barato MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES :: :: NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos :: DIRIJA SUS PEDIDOS A JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11 YA SABE USTED QUE ES EN EL BAR GAMO Donde mejor se come, donde mejor se bebe y donde mejor se trata. Miguel Fluiter, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

CARRUJERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1 Vda. de Gregorio Sanz Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda (SUC. DE EUSEBIO MOLINA) Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para entulado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos. Precios módicos. - Servicio permanente. FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Parraguire (antes de las Cruces) Tejar de la Plaza de Toros DE PABLO DE LUCAS FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA III PRECIOS MÓDICOS - ELABORACIÓN CON ESMERADA - SERVICIO RAPIDO TELEFONO, 90 GUADALAJARA

CASA GAMO FÁBRICA DE JABONES SON LOS MEJORES PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA) Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortego Bermúdez TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases. PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen) PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial Rafael Diges Donde se trabaja con toda prontitud y economía Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA



Casa Chirouce Bicicleta Especial C. H. Super B. H.

La redacción de ABRIL ha quedado constituida de la siguiente forma: Director: Enrique Riaza, Subdirector: Antonio Cañadas, Redactor Jefe: Vicente Relaño, Administrador: Victoriano Arroyo, Redactores: Miguel Bargalló, Tomás de la Rica, Julio Pérez Núñez, Narciso García Alvaro, Modesto Bargalló, Arturo López y Gregorio Tobajas.

¿Antisemitismo en España?

Desde un punto de vista marxista

POR JOSE M. ESTRUGO

De vez en cuando recibimos folletos de procedencia alemana propagando la «caza a los judíos». Están bien traducidos al castellano y nuestros «guardianes de los valores morales y espirituales» aprovechan de buen grado esta literatura, la reproducen en sus órganos y la desvuelven en sus mítines. No es raro oír entre grupos de «jóvenes» fósiles gritos contra los judíos, más el público en general no pica, por indiferencia, por antipatía, o por ignorar la existencia del problema. Oficialmente no hay judíos en España. Los dos millones que quedaron después de la expulsión son hoy (o sus descendientes) buenos católicos, apostólicos romanos; los hay hasta exaltados cavernarios y antisemitas, entre los hijos de Israel en España.

A raíz de las campañas electorales del otoño del 33 oíamos clamar contra la trinidad «marxista—judía—masónica» a aquellos mismos tradicionalistas, cedistas, monárquicos, etc., que muchas veces en España han aprovechado con ventajas personales (y en contra del interés público) la banca judía internacional. Una banca tan rapaz, tan terca como la otra banca, la católica, etc... «Mueran los masones y los marxistas» decían en vísperas de las famosas elecciones «colchoneras», los carteles de la reacción; y cuando triunfan, se unen los católicos, los masones y los judíos...

Semejantes paradojas y contrasentidos se pueden ver solamente en la llamada «buena prensa» de España (la de los cepillos). A ningún periódico conservador europeo o americano con cierta dignidad, se le ocurriría publicar estas patrañas. Estamos cansados de leer aquí que los judíos, los masones y los comunistas se han unido para acabar con la civilización (sic) occidental. Esto es un insulto al lector inteligente que se preguntará: «pero ¿es posible que el rey de Inglaterra y el presidente de los Estados Unidos, ambos masones de alto grado, sean por añadidura judíos y comunistas?» ¿Es posible que Morgán y Rockefeller y Rothschild, banqueros internacionales, los dos primeros cristianos y masones y el último judío estén identificados con el marxismo?

Un periódico de la capital de la «República de trabajadores de todas

clases» pedía no hace mucho, la «expulsión de todos los judíos de España», como en los tiempos «gloriosos» de los reyes católicos y de Torquemada. Es muy triste ver estas cosas propagadas por el extranjero, triste sobre todo para los que hemos luchado toda la vida, en el destierro, para poner muy en alto el nombre de la España verdadera, la democrática, la liberal, la España nueva (que es mayoría a pesar de todos los pesares). Y el dueño de aquel periódico antisemita es de familia judía de Mallorca, «chueta» por los cuatro costados.

«¿Cuándo se convencerán las gentes que todo es cuestión de intereses? No hay ni razas ni religiones ni nacionalidades que valgan ante los intereses de los fuertes. Judíos, católicos y masones se unen contra los marxistas cuando se trata de defender sus privilegios y sus robos. El pueblo en todas partes, poniendo las costillas. Aquí no hay más que explotadores y explotados, lo demás es pura ficción, y ganas de perder el tiempo. Todas estas propagandas son para desviar el verdadero problema. ¿No siguen adulando aquí (en la prensa católica, la «buena prensa»), a Hitler a pesar de su anticatolicismo, y no han apoyado al «führer» banqueros judíos alemanes? No dejarse embabucar por la prensa patriótica. ¿En qué se basa el antisemitismo en España? Racial y espiritualmente sería ridículo. España es por lo menos una tercera parte semita (de moriscos y judíos). Hasta en el catolicismo español se ve su influencia. Las procesiones de semana santa, las saetas proclaman altamente su influencia oriental y judaica. El fanatismo y el misticismo español son producto del semitismo. (En vez de adorar a Mahoma o a Moisés con la misma exaltación se adora a Jesús y a la virgen). El reaccionario español tiene todo lo que tiene de patriarcal y de estrechez el reaccionario semita. Para ser un perfecto antisemita, en primer lugar habrá que renunciar al cristianismo, religión fundada por judíos (¿sin rabo?). Y además en España habrá que exterminar a una gran mayoría para que haya limpieza de sangre.»

(Continuará)

(Este interesante trabajo ha sido tachado por la Censura de Madrid).

Los gases asfixiantes

Se toman unas cuantas toneladas de materias fecales del estercolero radical.

Se mezclan con otras tantas de sebo seráfico marca Z.

Se agregan algunas más de paja de trigo agrario bien fermentada.

Se aglutina todo con bilis heterodoxa liberal democrática y con serrín de corcho regionalista para que la liga se haga bien.

Se agita con discursos amazacotados de reacción impopular y se apiñonan con cuatro frases cursis del Jefe.

Se deja en reposo unos meses hasta que fragüe.

Se rodea la masa con una chapa prieta metálica a modo de cincho protector...

Y resulta un bloque monstruoso capaz de hacer la felicidad de los chinos.

Después se imprime al bloque un movimiento rotativo con ruleta eléctrica straperlo.

Para más seguridad en su dirección se les conduce en autos comprados de valdivia.

Se rocía con petróleo Campsa y agua bendita.

Se le abren varias vías de comunicación marítima.

Se le horada por diversos lados

con barrera Nombela de acero puro. Pero surge esplendoroso en el horizonte republicano el sol del 14 de Abril. Fulmina sus rayos pujantes y purísimos sobre la informe mole... La hace fermentar...

Y el bloque redentor se convierte en inmundó pozo negro que exhala unos gases mefíticos que atufan. ¿Los reservamos todos para el Jefe?

Chispazos del meollo

«En qué se diferencia Lerroux de una tormenta?»

—En que la tormenta acude cuando menos se la espera y Lerroux no aparece cuando todos le aguardan.

«En qué se parece Gil Robles a la sotana del licenciado Cabra?»

—En que nadie sabe su color. Es decir, que a los republicanos les parece que es un monárquico y a éstos a su vez les parece que es un republicano.

«¿Qué diferencia hay entre Martínez de Velasco y el gorgojo?»

—Pues que el gorgojo busca al trigo y Martínez de Velasco vá huyendo de él.

UN MAESTRO BURGUEÑO

¡Amnistía!

LANCETAZOS

La gran patada

Tan alto cargo tu ilusión veía y tanto presumía tu persona, que nunca sospeché ¡por vida mía! que faltarte pudiera la «poltrona».

Mas quiso el Hado, de soberbia harto, negarte un favor tan poderoso, y hoy te vemos, Don Gil, haciendo el «oso», paseando a zancadas por tu cuarto.

Tu ambición y tu orgullo de invencible te llevó a este papel tan irrisorio: se acabó tu poder ¡jefe infalible!, poder que te vendió «D. Vejestorio», y que ha hecho que hoy fuera posible para calmar tu mal, un suspensorio.

Dr. LANCETA

Un llamamiento de ABRIL

Fondo de propaganda de las izquierdas antifascistas

Como saben nuestros lectores, ABRIL, viene organizando una serie de actos por la provincia, difundiendo la voz popular de su espíritu antifascista. El entusiasmo de los pueblos se dilata a todo el país cuando nos acercamos a su lado y le contamos tantas y tantas desvergüenzas, tantos fracasos y ruindades, tantos crímenes y persecuciones, y de la traición de que han sido víctimas, principalmente los labradores con el problema de los trigos.

Pero estos viajes originan gastos, que los organismos locales no pueden por sí solos subvenir. Deseos de recorrer toda la provincia, para echar a voley en las conciencias la semilla de nuestras ideas, queremos, a ser posible, que no quede lugar donde no se nos oiga.

A tal fin, abrimos una suscripción en nuestras columnas, y pedimos a todas las organizaciones políticas y sindicales y a los hombres libres, cuyo espíritu antifascista simboliza ABRIL, contribuyan con sus aportaciones a esta finalidad perseguida. Ni un organismo político, ni un Sindicato, ni un hombre libre, ni un sólo labrador ansioso de justicia, sin contribuir a esta labor de difusión por los pueblos, para acabar con la reacción!

Los envíos deberán hacerse a nombre de Arturo López, depositario de los fondos del Comité de propaganda, a la Redacción de ABRIL, Cervantes, 20, Guadalajara.

LISTA DE SUSCRIPCIÓN

| | |
|---|----------------|
| Suma anterior. | 267'25 pesetas |
| Lorenzo Sotoca, de Esplegares. | 0'60 id. |
| Santiago de la Muela Torrubiano, P. de la J. Socialista de Milmarcos. | 25'00 id. |
| Sr. Giméno. | 10'00 id. |
| Un aparejador. | 1'00 id. |
| D. Narciso G.º Alvaro. | 20'00 id. |

Suman. 323'85

¡Nos hemos divertido!

Hoy han dado final a las fiestas que en honor de Sta. Lucía se celebran en este pueblo. Que la tal Santa nos conserve la vista para seguir viendo lo que voy a contar.

Solemnes vísperas; dan comienzo a estas fiestas con un ensordecedor volteo de campanas.

Se repite éste el día de la fiesta y momentos después, oímos la orquesta que ha de amenizar las funciones religiosas, los bailes y las rondas que estos buenos e incansables mozos dedican a las guapas chicas del pueblo.

Los «acordes» de la música se oyen más próximos; pronto vamos a los instrumentistas precedidos por la chiquillería juguetona que con sus gritos animan el espectáculo del desfile de la comparsa que les sigue. Parecen retozones gorrincillos, asustados de los negros pajarracos de rapaña que con su «ropaje» negro como su alma van a representar la conocida farsa. El cura párroco y los demás sacerdotes de los pueblos limítrofes que vienen a dar ejemplo de lo que nos diga en misa el predicador.

A continuación de éstos, vemos al Ayuntamiento oficialmente representado por el señor Alcalde y concejales radical-socialistas primero, cedistas después y romanonistas siempre, que es como decir «pancistas» ya que como los camaleones cambian de color según el color del Partido que ocupe el Poder.

Unas armoniosas notas del órgano con maestría tocadas por el Sacristán-Secretario del Ayuntamiento nos anuncian que la misa ha empezado. La Iglesia llena de devotas e inseparables devotas indígenas y forasteros;

olor a cera e incienso; muchas luces y ceremonias.

En los bancos delanteros, seguimos viendo a las autoridades representantes del orden y guardadoras del mismo. Con ellas y sobresaliendo de todos y en todo, vemos al competente juez municipal. Cacique ultraderechista y formador del actual Ayuntamiento, de los que han sido y serán, ¿por qué no?

El predicador, muy prudente para lo que estábamos acostumbrados; pero dejando caer algunas frases con gotas de política actual. «Pobre Iglesia si llegaran a triunfar las izquierdas». «¡Católicos, alerta!» «¿A qué tendrán miedo si ellos mismos nos dicen que la religión y la fé católica son indestructibles?»

Se organiza la procesión; los fieles en desordenada cabalgata, cantan y charlan; ya que no todos van por devoción, sino «por el qué dirán». Al final de ésta, se rifan ramos; se hacen ofrendas y se tiran sobre las andas de la Virgen muchas pesetas que estas pobres gentes han hecho de vender su trigo a quince o diez y seis pesetas la fanega.

«¿Cuántas familias con hambres! ¡Cuántos niños llenos de miseria y helándose los pies por no tener más que unas malas alparga tillas o albarcas que ponerse! En fin, ellos sabrán quién tiene de esto la culpa.»

Y con esto, terminan las Fiestas religiosas y la juventud y hasta los mismos curas se olvidan del sermón de la mañana y se entrega cada uno a sus diversiones más o menos pecaminosas. «Los pecados capitales», animan los festejos.

UN MIRÓN DE GARGOLLOS Gárgoles de abajo, 1935.

CON EL MARTILLO y CON LA VOZ...

Revolución y antirrevolución—Progreso y retroceso—Cultura e incultura

En términos que pretenden llevar el confucionismo a las mentes sencillas, plantea la reacción el dilema de la actual situación política: Revolución y antirrevolución. Es cierto que la lucha política, expresión siempre de los problemas económicos, polariza las actitudes en estos o parecidos términos. Más si nos apresuramos a diferenciarlos analizándolos en su sustancia íntima con su criterio realista, por lo que realmente suponen en su aplicación a los hechos, notaremos enseguida las virtudes que entraña el contenido de cada uno de ellos: revolución y antirrevolución.

La reacción fascista, conectora de los resortes de la mecánica mental de la masa neutra, de la pequeña burguesía y del campesinado, intenta presentar la revolución como algo monstruoso para aterrorizar a las inteligencias políticamente infantiles. En torno a las concepciones revolucionarias ha querido crear, con sus propagandas interesadas, un estado reaccionario de psicosis colectiva, poniendo en juego argumentos espeluznantes, haciendo de cada revolucionario un asesino, engendrando hábilmente un terror espiritual para aprovecharse de él en beneficio de sus intereses de clase.

Pero veamos lo que supone la revolución, esa revolución que tanto aterra a los admiradores de Hitler y de Mussolini, descendientes históricos directos de la Santa Inquisición. Primeramente que la revolución no es en sí misma un hecho violento. Ningún revolucionario ama la violencia por la violencia. Si en determinados casos la violencia se produce no es precisamente por culpa de los revolucionarios que aman profundamente a la humanidad y por establecer en ella la justicia luchan, sino porque el egoísmo de las clases reaccionarias enemigas de la cultura popular, del bienestar económico de las masas laboriosas y de la libertad integral del hombre la excitan obligándola a manifestarse. Los revolucionarios no recurren a la violencia por capricho, por afán de destruir, y si por todo lo contrario: por salvaguardar los valores tradicionales de la cultura en continuo movimiento de transformación; por elevar el nivel de vida de las masas productoras del campo y del taller, de la oficina y de la cátedra, por sostener literalmente la dignidad humana cuando las pezuñas de los despotas amenazan pisotearla. Así sucedió en Octubre. Si los antifascistas asturianos recurrieron a la insurrección—magnífica epopeya de heroísmo y abnegación, de respeto popular a las vidas—fue porque la Ceda, crisol de las más terroríficas reacciones, apoyándose en los hombros de elementos traidores pretendió entrar a saco en el régimen antimonárquico que las masas populares se dieron, para oprimirlas y estrujarlas en beneficio de las castas que dicha organización representa social y políticamente. Luego, lógicamente, se evidencia que los culpables de que la violencia se produzca son los enemigos del pueblo reaccionarios que la provocan. Ellos, pues, son los únicos violentos puesto que a toda costa, con armas en la mano—recordemos los crímenes que cometieron en Asturias—se oponen a que el pueblo progrese queriendo sostener por la violencia un estado de pri-

villegios irritantes que forzosamente tiene que estallar.

Pero es que, además, realmente la revolución no lleva aparejado exclusivamente el sentido de violencia. Revolución es transformación. Y las cosas se transforman día tras día y en cualquier lugar. Así, por ejemplo, si mañana el Gobierno popular revolucionario que salga de las Cortes antifascistas que el pueblo en masa se dará, decreta que las tierras deben de ser del que las trabaja—arrendatarios,—se ha hecho una profunda revolución. Si confisca los bienes de los jesuitas, si entrega las tierras de los terratenientes, de la Iglesia y de los Monasterios a los campesinos pobres y obreros agrícolas para que las trabajen se ha hecho una profunda revolución. Si restituye los bienes comunales a los pueblos usurpados; si disminuye en un 50 por 100 los impuestos a los pequeños campesinos y se lo carga a los capitalistas; «si separa» la Iglesia y el Estado; si hace del Ejército un instrumento técnico popular de defensa nacional; si crea miles y miles de escuelas y maestros; si impulsa las Obras públicas con carácter general, en fin, si eleva el bienestar económico y espiritual de todos los que trabajan se ha hecho una profunda revolución.

Y ésta es, sencillamente, en estos momentos, esa revolución terrorífica que la reacción española tanto teme. Y la teme porque—y aquí está el quid de la cuestión—antirrevolución supone todo lo contrario. Supone unas Cortes reaccionarias que atornillarían aún más esa canallesca Ley de Arrendamientos que imposibilita el paso a los arrendatarios a la propiedad de la tierra que trabajan sudándola; desahucios en masa, dogal de los campesinos. Supone que el trigo lo vendan los ricos y que a los pobres se les pudra. Supone no aumentar las escuelas ni hacer obras públicas. Supone dar dinero a los nobles de la vagancia regalada y a la no menos regalada vagancia eclesiástica. Supone aumentar la jornada y rebajar los salarios de los obreros de la ciudad, y como estos protestarían habría que aumentar más guardias y más policía y subirles el sueldo; y como todo esto cuesta mucho dinero supone que habría que aumentar todavía más los impuestos a los campesinos y pequeños productores. Supone, en resumen, incultura, terror y hambre organizados por el Estado; opresión, miseria, lujo desorbitante, el pueblo sin poder fiscalizar, la prensa amordazada y suspendida, straperlos, arroz y maíz, vejación, guerras, despotismo y cruz alzada a todo pasto.

Y esto es la antirrevolución y aquélla es el coco de la revolución con el que quieren aterrorizar a la gente. Ya lo sabes, mediantín, y tú, arrendatario; y tú también, obrero agrícola. Y vosotros, pequeño productor de la industria y pequeño comerciante. Ya lo sabéis. Elegir.—VIRREMA.

Una contestación

A última hora recibimos una carta del Presidente de la Diputación contestando a un caminero, modesto y honrado trabajador que tuvo la osadía de decir en «Abril» que pasaba hambre porque llevaba cuatro meses sin cobrar ni un jornal, al igual que todos los demás camineros.

En el próximo número publicaremos todo.